人社部印发《企业实施竞业限制合规指引》

保洁、保安、厨师也被竞业限制?近年来,一些企业任意扩大竞业限制人员范围,甚至"全员覆盖",有的企业限制劳动者离职后的就业范围,还有的企业约定低补偿金、高违约金等"霸王条款",严重影响劳动者就业择业权和职业发展。近日,人社部印发《企业实施竞业限制合规指引》(以下简称指引),给企业实施竞业限制"立规

竟业限制是指企业与负有保护商业 秘密义务的劳动者约定,在解除或终止劳 动合同后一定期限内,劳动者不得到与本 单位生产或经营同类产品、从事同类业务 的有竞争关系的其他企业就业,也不得自 己开业生产或经营同类产品、从事同类业务。 劳动合同法规定,实施竞业限制的人员限于高级管理人员、高级技术人员和其他负有保密义务的人员。

为防止企业随意界定商业秘密,任意扩大实施竞业限制的人员范围,指引明确,属于行业内一般常识或者行业惯例,可以从公开渠道获得的商业信息,不属于商业秘密。劳动者仅掌握行业通用的专业知识和技能,工作中接触到的仅为企业一般经营信息,不属于负有保密义务的人员。

针对实践中有的企业与劳动者订立 不平等竞业限制协议的情况,指引要求,企 业与劳动者合理约定限制从业范围和地 域,并尽可能对限制从业企业范围作出具体、明确的约定,无充足理由一般不得约定全国或全世界。竞业限制期限根据劳动者涉密程度和商业秘密时效合理确定。

经济补偿和违约金是竞业限制制度的重要内容。指引对于补偿金支付给出"参考标准"。企业支付给劳动者的月经济补偿一般不低于劳动者在劳动合同解除或终止前12个月平均工资的30%,且不低于劳动合同履行地最低工资标准。竞业限制期限超过1年的,月经济补偿一般不宜低于劳动者在劳动合同解除或终止前12月平均工资的50%。企业在竞业限制期限内以货币形式按月向劳动者及时支付经济补

偿,不得以日常支付给劳动者的工资、奖金中已包括竞业限制补偿为由拒绝支付。

为防止企业对违约金"漫天要价",指引明确,违约金数额要根据劳动者泄露商业秘密可能造成的经济损失、企业支付给劳动者的竞业限制经济补偿的数额合理确定,一般不宜超过约定竞业限制经济补偿总额的5倍。

人社部劳动关系司有关负责人表示, 企业可参照指引,结合企业实际,科学确定 竞业限制范围,与劳动者合理约定相关权 利和义务,在妥善保护自身商业秘密的同 时,切实保障好劳动者的合法权益,促进劳 动关系和谐稳定。 (据《工人日报》)

新政一览

九部门发文支持一刻钟便民生活圈建设扩围升级

近日,商务部等9部门对外发布关于加力推动城市一刻钟便民生活圈建设扩围升级通知。

通知提出,到2030年实现"百城万圈"目标,即确定100个一刻钟便民生活圈全域推进先行区试点城市,对地级以上城市主城区和有条件的县城社区全覆盖;建成1万个布局合理、业态齐全,功能完善、服务优质,智慧高效、快捷便利,规范有序、商居和谐的便民生活圈,打造500条"银发金街"、500个"童趣乐园",推动一批基础型、提升型便民生活圈转变为品质型,居民满意度达到90%以上,

商业网点连锁化率达到30%以上。

通知明确,推动业态升级。补齐社区网点短板,优先配齐基本保障类业态,发展"一店一早",补齐"一菜一修",服务"一老一小",布局"一收一洗"(再生资源回收点、洗车店),推动标准化改造升级,引进智能终端设备。把养老服务作为便民生活圈的必备业态,以及试点选取、建设、评估等工作的重要考量因素。多渠道增加公建托位供给,发展社区嵌入式托育和家庭托育点,支持有条件的幼儿园延伸发展托育服务,提升普惠托育覆盖率。引导配置特色餐饮、新式书店、宠

物店等多样化业态。鼓励共享客厅、共享自习室、共享工具箱等共享经济模式。

通知要求,加强政策支持。落实每百户居民拥有社区综合服务设施面积平均不少于30平方米要求。将超市、便利店、菜市场、零售药店等纳人保障民生、应急保供体系,将智能快件箱、快递末端综合服务场所等纳人公共服务基础设施,有条件的地方可对社区食堂、小修小补等微利、公益性业态给予房租减免等支持,对社区商业中心、菜市场等项目改造给予资金补贴。

(据新华社报道)

五部门联合印发方案推动钢铁行业稳增长

记者从工业和信息化部获悉,工业和信息化部、自然资源部、生态环境部、商务部、市场监管总局五部门日前联合印发《钢铁行业稳增长工作方案(2025—2026年)》,其中提出,2025年到2026年,钢铁行业增加值年均增长4%左右。

方案还明确了一系列2025年至2026年钢铁行业稳增长主要目标:经济效益企稳回升,市场供需更趋平衡,产业结构更加优化,有效供给能力不断增强,

绿色低碳、数字化发展水平显著提升。

当前,钢铁行业供给总量过大,有效需求不足,供需失衡是影响行业发展质量和效益的主要矛盾。方案从供需两端协同发力提出五方面十项工作举措,推动钢铁行业实现质的有效提升和量的合理增长。

在供给端,实施产能产量精准调控、推进钢铁企业分级分类管理,加强行业管理,促进优胜劣汰;增强高端产品供给能力、促进大宗产品质量升级、

稳定原燃料供给,提升有效供给能力。

在需求端,方案围绕深化重点领域合作、推广重点领域应用、培育供应链服务平台三方面挖掘钢材应用需求,维护钢材市场稳定,激发市场消费潜力。

此外,方案还提出推进工艺设备 更新、加快数字化转型、推进绿色低碳 改造,促进转型升级,通过强化钢铁产 品出口管理等方式提高国际化发展水 平。 (据新华社报道)

两部门发文推动工业园区高质量发展

近日,工业和信息化部、国家发展 改革委联合印发《工业园区高质量发展 指引》,进一步引导工业园区提质增效升 级。

工业园区是工业发展的重要载体, 在推进新型工业化、发展新质生产力中 发挥重要作用。当前,我国工业园区正 面临内部改革深化和外部环境变化的双 重挑战,新时代推进新型工业化的内涵 要求也对工业园区发展提出了更高标 准。指引旨在为工业园区从"量的快速增长"迈向"质的有效提升"提供行动指南,切实促进工业园区高质量发展。

指引从做强特色优势产业、完善园区空间治理、培优园区企业主体、提升产业科技创新能力、促进实数深度融合、推动绿色安全发展、提高开放合作水平等7方面提出19个发展导向,如着力打造特色突出、优势明显、效益显著的主导产业,避免低水平、同质化竞争,原则上不

宜超过3个主导产业;探索长期租赁、先租后让、弹性年期出让等方式优化园区 土地供给;鼓励有条件的园区打造人工智能、云计算等新技术设施等。

据悉,工业和信息化部、国家发展 改革委等部门下一步将与地方有关部门 形成合力,指导工业园区在推进新型工 业化进程中发挥更加重要的作用,为中 国式现代化构筑强大物质技术基础。

(据新华社报道)

记者从国家卫生健康委获悉,国家卫生健康委办公厅、财政部办公厅近日印发《育儿补贴制度管理规范(试行)》,旨在进一步健全工作机制,规范服务流程,保障育儿补贴制度顺利实施。本规范自发布之日起实施。

育儿补贴制度是国家为支持家庭抚育婴幼儿,降低生育、养育成本,对符合条件的婴幼儿按照一定标准发放补贴的制度。

根据规范,补贴对象为从2025年1月1日起,符合法律法规规定生育或收养的3周岁以下婴幼儿,其中,孤儿、事实无人抚养的婴幼儿同样纳入保障范围。育儿补贴按年计算,每年一次性发放。对于2025年1月1日以前出生、不满3周岁的婴幼儿,按应补贴月数折算计发补贴。

规范明确,育儿补贴由婴幼儿父母一方或其他监护人(含儿童福利机构)申领。申领人主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请,也可到婴幼儿户籍政府(街道办事福利的,应到机构登记)所在地乡请。申领人是儿所在地乡市。申领人是儿所在地乡市。申领人境后,是什婴幼儿及申债息,提供婴幼儿的出生医学证明、居民户口簿等基础材料,并根据需要提供有助于关系的法定有效材料。

育

在资金发放方面,育儿补贴发放渠道为申领人或婴幼儿的银行卡或其他金融账户。鼓励通过惠民惠农财政补贴资金一卡通或婴幼儿的社会保障卡发放。儿童福利机构作为申领人的,发放渠道为儿童福利机构对公账户。各省份结合实际确定育儿补贴具体发放时点,原则上每季度至少集中发放一批,确保补贴及时足额发放到位。

国家卫生健康委人口家庭司有关负责人表示,育儿补贴制度的实施要依法依规接受监督检查,各级卫生健康部门和财政部门要建立健全资金监督检查机制,明确对代理发放机构和工作人员的管理要求。对骗取、冒领补贴资金的,追回资金并追究有关责任。

(据新华社报道)